



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. június 23. 6 óra - perc

1. magyar írók újabb alkotásai, novellas- és verseskötetek, irodalmi tanulmányok a magvető kiadó harmadik negyedévi tervében

1 v/gk szb sr 1960. június 23.

a magvető könyvkiadó a harmadik negyedévben mintegy huszonhárom kötetet bocsát közre. a kiadó tervei között sok mai tárgyú regény, novellaskötet szerepel, s napvilágot lát néhány fiatal író érdekesnek ígérkező alkotása is.

palotai boris viharos mennyország című könyve mai problémáról szól. vidékről felkerült kislány férjhez megy egy tanárhoz, közben elvégzi a tolmácsakadémiát, híres emberekkel találkozik, megismerkedik a „bohém”, világgal, s ez megszedíti, kibillentíti korábbi életéből.

bárány tamás új regénye a második világháború idején az életbe lépő, a háborútól lezüllesztett és a felszabadulás után lassan magarataláló nemzedék életét ábrázolja. keltér andor: bal négyes paholy című kötetében az író egy régebben megjelent riportregényének átdolgozott kiadása található. a kötet budapest első világháború előtti színházi világáról szól.

major ottó történelmi regénysorozatnak új kötete jelenik meg testamentum címmel. a könyv a magyar tanács-közletársaság történetét eleveníti meg. rónay györgy: képek és képzelgések című regényének középpontjában egy dzsentricsalad pusztulása áll. szántó györgy: az őrszínű ember című regénye arról szól, hogyan lesz egy japán alami tisztviselőből, a japán hadiipar konstruktőréből agitátor.

a magvető kiadó harmadik negyedévi tervei között több novellaskötet megjelentetése is szerepel. közrebocsátják bihari klára novellaskötetét, amelyben a szerző eddig meg nem jelent írásait gyűjti össze. cseres tibor: várakozó özvegyek című kötetében is az író újabb elbeszélései szerepelnek. csontos gábor első novellaskötete a fiatal írók sorozatában jelenik meg. az író mai témájú elbeszéléseket ír, elsősorban a falusi termelősövetkezetek megszületésének emberi és társadalmi kérdéseivel foglalkozik. kamjén istván novelláinak nagyobb része a felszabadulás előtti idők falusi szegénységének és a városi proletároknak az életét mutatja be. kirinthy ferenc: sportnovellák című kötetében az író legjobb sporttörténetei, elbeszélései találhatók.

/folyt.köv./

12

L

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. június 23. 6 óra 10 perc

bb. 1. /magyar írók...folyt./e

gyagyovszky emil: vércsipe bimbók című verseskötete a nyolcvan éves proletárköltő életművéből nyújt válogatást. orbán ottó első verseskötete a fiatal írók sorozatában lát napvilágot. csepeli szabó béla verseskötetében foglalt költemények a munkásosztály megváltozott világát, a peremvárosok életét tükrözik. tóth endre: az elszálló ifjúsághoz című verseskötete is a harmadik negyedévben jelenik meg.

a klasszikusok közül kiadják krudy gyula: a szerelmi bűvészinas című novellaskötetét, amely a szerző 1908-1912 között írt elbeszéléseit gyűjti össze. megjelenik kun béla irodalmi tanulmányainak válogatása, a kötet tartalmazza az író karikás frigyos, illés lajos, kiss lajos, lengyel józsef, kahána mózes és hidas antal műveivel foglalkozó tanulmányait. móra ferenc: fele se tudomány és utazás a földalatti magyarországon című kettős kötete is a nyáron lát napvilágot.

ortutay gyula irodalmi tanulmány-kötete a jeles néprajztudós válogatott írásait tartalmazza.

megjelenik németh laszló: égető eszter című regényének újabb kiadása is. /mti/

bb.2. életmentő pedagógus - csaknem tragikusan végződött három zuglói kisfiu játéka

i zsu/zs/e sr mi 1960. június 23.

három zuglói kisfiu játszadozott a napokban a 14. kerületi harmas tó partján. egyikük, gulyas gabor, az egressy ut 180 számú általános iskola 5. osztályának tanulója játék közben belezott a tó vizébe. hirtelen megcsuszott, elvesztette labá alól a talajt és elmerült. pajtasai először azt hitték, hogy a felbukkanó, majd újra elmerülő fiu továbbra is csak játszik. később megjedtek, s próbáltak segíteni mar-mar fuldokló társuknak, de nem tudtak kimenteni a vízből.

segélykiáltásukra a tótól nem messze levő napköziotthon tanulószobájának vezetője, illinszky istvánné pedagógus figyelt fel először. nyomban a tó partján termett és ruhástól vízbevetette magát. a bátor tanárnő rövid küzdelem után kimentette a fuldokló gulyas gabort. /mti/

mti belföldi hírek

kiadás 1960. június 23. 6 óra 20perc

3. budapest és környéke általános rendezési tervéről és az új házirendről tárgyal penteken a fővárosi tanács

i zs/tm-lm sr 1960. június 23.

a fővárosi tanács pénteken ülést tart az újjáépítési nagyteremben, ahol több nagyfontosságú kérdést vitatnak meg. egyebek között perényi imrénének, a tanács városrendezési és építészeti osztálya vezetőjének előterjesztése alapján megtárgyalják budapest és környéke általános rendezési tervének alapelveit. napirenden szerepel új tanácsi rendeletek alkotása is. a lakóbizottságok szervezeteiről, választásairól és működéséről szóló rendelettervezetet dr. mikó józsef, a végrehajtó bizottság titkára terjeszti elő, a budapesti lakóházak új házirendjének javaslatát pedig dr. lelkes vilmos, a házkezelési igazgatóság vezetője ismerteti a tanács tagokkal.

a tanácsülés napirendjén szerepel ezenkívül a fővárosi önkormányzat népi ülnökök megválasztása, valamint a múlt évi költségvetési és köztségfejlesztési zárszámadás megtárgyalása. /mti/

4. növekszik a turistaforgalom - százezer tájékoztató füzetet adtak ki a vamszabályok ismertetésére

i sz/íte-m vg 1960. június 23.

mind több azoknak a külföldieknek a száma, akik magyarországra látogatnak és hazánk lakosai közül is naponta ezrek mennek külföldre, egyéni utazásra, üdülésre, vagy csoportosan turistaként. a nyári hónapokban különösen élénk a turistaforgalom és számosan akadnak olyanok, akik első ízben készülnek külföldre és meg nem ismerik a vámrendelkezéseket. ezért az mti munkatársai megkérdezték a vámország országos parancsnokságot, hogy a turisták utazásuk előtt hogyan szerezhethetnek tudomást arról, mit vihetnek magukkal saját használatukra, vagy ajándékként külföldi rokonaiknak, ismerőseiknek és a hazatérésükkor mit hozhatnak.

- jelenleg is az 1958-ban kibocsátott vámrendelkezések érvényesek - mondották. - ezt a lakosság egy része már jól ismeri, azok pedig, akik első alkalommal utaznak külföldre, részletes választ kaphatnak az általunk kiadott tájékoztató füzetből. a nyári nagy utasforgalomra számítva 100.000 példányban nyomtattuk ki a kis ismertető füzetet, amely díjmentesen megkapható az ibusz irodákban és a vámhivatalokban. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. június 23. 6 óra 30 perc

bb 4. /növekszik a ...folyt./-lm

mostanában az utasok, miután ismerik, ritkábban szegik meg a rendelkezéseket, s amúgy is mind jobban szűkül azoknak az áruknak a köre, amelyeket különösebben érdemes lenne hozni. egyébként ezer forint belföldi fogyasztói arat meg nem haladó külföldi használati tárgy, ajándék, vámmentesen hozható be, a behozott vámköteles áruk után fizetendő vámokat részletes tarifa tartalmazza, s ez is az ibusz irodákban tekinthető meg, illetve szerezhető be.

- a vámkezelés a vasuton és a hajón utazás közben történik, hogy az ne vegyen igénybe külön időt, az utasok számára az is könnyebbséget jelent, hogy már komaromnal közösen történik a magyar és csehszlovák vámvizsgálat, az együttes vizsgálatot a későbbiekben ki akarjuk terjeszteni több más határállomásra is.

a vámórség országos parancsnoksága nemcsak a magyarok, hanem a külföldiek számára is adott ki vámtájékoztatót, ez utóbbit negy nyelven - oroszul, németül, angolul, franciául - jelentette meg és eljuttatta a külföldi kereskedelmi kirendeltségekhez, a külügyminisztérium útján a követségekhez, hogy ott megkaphassák az érdeklődők.

- a külföldre utazó magyar lakosok részéről sokszor felmerül az az igény, hogy szeretnék megismerni más államok vámrendelkezéseit ezért a közeljövőben tájékoztatót szándékozunk kiadni az európai népi demokratikus országok vámrendelkezéseiről - fejeződött be az ismertetés. /mti/

bb 5. befejezték a mátyás templom hollós tornyának helyreállítását megkezdtek a munkát a kőfaragók a gazdag díszítésű mária-kapunál

i sp/tr-l m vg 1960. június 23.

csaknem hat éve dolgoznak a kőfaragó- és szobrászipari vállalat legjobb munkásai a gótikus építészeti stílus egyik legszebb hazai remekének, a mátyás templomnak a helyreállításán. a főbejáratnál már korábban befejezték az oromzat, a 72 méteres mátyás torony és a béla torony megrongálódott kődíszjeinek kicserélését. majdnem egy évi munka után most elkészült a templom déli oldalán a hollós torony is.

/folyt.köv./

la

ll

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. június 23. 6 óra 30 perc

bb 5. /befejezték a mátyás...folyt./-lm

a 28 méter magas, hatszögletű hollós torony csucsos sisakján már annyira elporladtak a régi kőidomok, hogy ezt a részt teljesen újra kellett építeni időálló, síttöli kemény mészkőből. sok munka volt a torony csucsán mátyás király címerképével, a gyűrűs hollóvat a vörösrézlemezektől formált, mintegy másfélméter hosszú madár testen befoltozták a háborús golyónyomokat és új szegecsekkel erősítették meg a félemezeket. a csőrében tartott csaknem 25 centiméteres átmérőjű pecsétgyűrű is már új aranyozással ragyog. a torony helyreállításával egyidejűleg ezen az oldalon kicserélték a menyasszonykapu fölötti kőoromzatot, két nagy támpillért és két kőablakot, mintegy 200 köbméternyi követ használtak fel ehhez a munkához. ezzel együtt már a templom ujjáépítésének tulnyomó részét befejezték és eddig 11 millió forint értékű munkát végeztek el.

a kőfaragók most a templom jobb oldalán megkezdtek a mária kapu helyreállítását, ez egyik legszebb díszje a templomnak. művészi szobrászmunkával faragják ki újra a halhólyagos kőrácsot, a sokféle leveldiszt, a keresztalaku rózsákat és a kőbaldaheinokat. a gazdag díszítés miatt egy-egy kis kőelem faragása két-három hónapi munka, s így csaknem egy évig tart a kapu helyreállítása. érdekesség, hogy óvatos munkával megmentik a kapu belső oldalán még meglévő középkori kőidomokat, amelyeket kézjelükkel láttak el a régi kőfaragók.

a mátyás templom építői rövidesen megkezdik a bétla-torony különleges díszeserepeinek elhelyezését. a jövő évben hozzáfognak a templom északi oldalának helyreállításához és 1962-ben a szentély kődíszjeinek ujjáépítésével fejezik be a munkát. /mti/

bb 6. mit adott a radioaktivitás a geofizikának?

ltz/gk-lm vg 1960. június 23.

a radioaktivitás felismerése - mint az ötvös Loránd tudományegyetem geofizikai tanszékén elmondották - a geofizika „őstörténeti”, kutatásaiban is új eredményekkel gazdagította a tudományt.

a kőzetek életkorának megállapításához eléintő csak az egyes rétegek egymásra települése adott némi támpontot. ebből meg lehetett állapítani keletkezésük egymásutánját, de azt már nem, hogy mely kőzetek keletkeztek azonos időszakokban.

/folyt.köv./

la

ll

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. június 23. 6 óra 40 perc

bb 6. /mit adott a ...folyt./-lm

Később azután kiderítették, hogy az élet megjelenése után földünkön - elsősorban a tengervízben - a különböző korszakokban mindig más-más élőlényfajta uralkodtak és ezeknek csaknem mindenütt megtalálható maradványiból vagy lenyomataiból kiserelték megállapítani, hogy mely kőzetek keletkeztek egyidejűleg, egy bizonyos korszakban.

A kőzetek ugyanis kétféleképpen jöttek létre. A magmás kőzetek vagy a föld keletkezésével egyidejűleg, vagy később, vulkanikus tevékenység, esetleg mélyebb olvadékok felszínre kerülése és megszilárdulása útján alakultak ki. Az üledékes kőzeteket viszont a föld felszínén működő pusztító erők, a szél, a víz és különböző vegyi folyamatok hozták létre. Ezek az eredeti magmás kőzetet lassan lepusztították, lemorzsozták, vegyileg átalakították, s az anyagot azután vízzel együtt lerakták. Ezekkel együtt ülepedtek le az ott élt lények vázai, vagy az ezeket kitöltő és az idők folyamán kristályossá vált iszap. Egyes esetekben azonban csak a vázak lenyomatái kövesültek bele az üledékes kőzetbe.

Az üledékes kőzetek korát tehát a beléjük zárt élőlény-maradványok megközelítőleg megadták, de a magmás kőzetekben ilyenek természetesen nincsenek. Ennek ellenére a technika legkorszerűbb eljárásai végül is éppen a magmás kőzetek megvizsgálásával tudtak évmilliókban megállapítani mindkét kőzetfajta életkorát.

A magmás kőzetek keletkezésénél ugyanis rendszerint a bennük levő uránvegyületek is kikristályosodnak. Ezek a vegyületek eredetileg nem tartalmaznak ólmot, de az idő múlásával minden külső behatás nélkül, szabályos egyenletességgel, folyamatosan ólom keletkezik bennük. Az ólomra való átalakulás mértékéből azután éppen úgy meg lehet állapítani a kőzet keletkezése óta eltelt időt, mint ahogyan a homokórát lepergő homokszemek mutatják az idő múlását. Az uránból keletkező ólom mennyiségét csak a legkorszerűbb fizikai eszközökkel, a tömegspektrograffal lehet kielégítő pontossággal meghatározni, s ezzel megmondani a magmás kőzetek életkorát.

Így sikerült az egykori élőlények maradványainak „vallomásaiból” megállapítani, hogy a földtörténeti ókor körülbelül 600 millió, a középkor megközelítőleg 225 millió, az újkor pedig mintegy 70 millió évvel ezelőtt kezdődött. A legrégebbi üledékes kőzetek tehát nemigen lehetnek 3-3,5 milliárd évnél idősebbek. A földtörténeti korok megelőző korszakban, az úgynevezett „történelmemelőtti” korban ugyanis a földet hosszú ideig teljesen víz borította, de a víz - későbbi pusztító hatásával ellentétben - akkor meg mint valami burk, védte meg a föld kőzeit a lepusztulástól. Ez a magyarázat az üledékes kőzetek viszonylag késői keletkezésének.
/mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. június 23. 6 óra 50 perc

bb 7. pénteken a velencei halász-csárdában sorsolják a Lottót

i kf/kf-lm vg 1960. június 23.

A hónap utolsó lotto sorsolását is vidéken rendezik a sportfogyasztási és lotto igazgatóság. A 26. játékhet nyerőszámainak húzását június 24-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel velencén, a törekvés halászszerződés csárdájában tartják. Ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek arról is, hogy a június 23., 24., 25. és 26. játékhet közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyereményhúzáson.

A műsorral egybekötött sorsolásra az ibusz külön lotto-buszokat indít a fővárosból. Az egésznapos részvétel - utiköltség, étkezés - 58 forint. /mti/



mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. június 23. 11 óráig perc

bb 8. az idei szezonban harminchat vagon gyantát állítanak elő zalaegerszegen

vid te vm ki 1960. június 23.

az ország egyetlen gyantagyártó és fenyőtürolaj lepárló üzemében megkezdődött a gyantagyártás. a gyártelepre nagy mennyiségben szállítják a zalai, a vasi és a somogyi fenyőerdők fájának gyantatermését. ezen a tavaszon több mint negyedmillió fenyőfát csapoltak meg. az idei szezonban, amely körülbelül novemberig tart, a számítások szerint mintegy harminchat vagon gyantát állítanak elő./mti/

bb 9. négy év alatt hárommillió tonna szén érkezett a sztálinvárosi szénelőkészítőbe

vid te vm ki 1960. június 23.

a dunai vasmű szénelőkészítő gyárát négy évvel ezelőtt, 1956. júniusában helyezték üzembe. ebben a hatalmas gyárban úgy osztályozzák, mossák és szárítják a hazai szeneket, hogy hamutartalmuk csökkenésével a legmegfelelőbb kokszolhatók legyenek.

az elmúlt négy évben hárommillió tonna szén érkezett a szénelőkészítőgyárba. ennek négyötöde hazai, egyötöde külföldi keverőszén volt. a szénelőkészítő gyárban számos technológiai változtatással, műszaki intézkedésekkel és újításokkal a mosott szén arányát a négy év előtti 50-51 százalékról fokozatosan 60 százalék fölé fokozták. ez azért nagyjelentőségű, mert mindenegyedűleg a szén arányának növelés évi négy-ötven millió forint megtakarítást jelent a dunai vasműnek.

a kokszolásra alkalmatlan, úgynevezett középterméket /4.500 kalóriás/ az erőmű kazánjaiban, az iszapszenet /4.200 kalóriás/ pedig a vasúti mozdonyokban égetik el./mti/

bb 10. hetven féle árucikk mintát a kőszegi ágyterítőgyárban

vid te vm ki 1960. június 23.

a kőszegi ágyterítőgyár mintakészítő részlegében az 1960-as évre hetven féle árucikk mintát, butorszövetet és ágyterítőgarnitúrát készítettek. egy-egy árucikk átlagosan négyféle mintában. és minden minta négy színben készül. az üzemben az igényeknek megfelelően, a megrendelések szerint jelenleg huszféle mintájú és színű butorszövetet gyártanak./mti/

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. június 23. 12 óra 15 perc

bb 13. a lunyikok eredményeiről és új magyar elméletekről is tárgyaltak a berlini nemzetközi geofizikai megbeszélésen

12/10/gk/s vg 1960. június 23.

a geofizika legismertebb kutatói berlinben többnapos nemzetközi megbeszélésen tárgyalták meg a legújabb földmágnességi és aeronomiai kutatások eredményeit. az összejövetelen sok olyan kérdés is szóba került, amely ma már mind több embert érdekel.

a szovjet kutatók elmondották például, hogy a lunyikok igen pontos mérései egyrészt igazolták és az eddigieknél pontosabban határozták meg a van allen-övek létezését földünk körül, másrészt bebizonyították, hogy a holdnak vagy egyáltalán nincs mágneses tere, vagy ha van, akkor az feltétlenül kisebb a földi mágneses tér ezredrésze is. ennek okát egyelőre nem ismerik. a magyarázat majd akkor lesz meg, ha sikerül megállapítani a földmágnesség eredetét, vagy ha mód lesz a hold belső szerkezetének pontosabb megismerésére. mindenestre közelebb hozza majd a megoldást, amikor az első expedíció közvetlenül a hold felszínén kezdeni meg a részletesebb méréseket.

a nemzetközi tanácskozáson a magyar geofizika is képviseltette magát. ismertették barta györgy dr. elméletét arról, hogy földünkön a mágneses tér és a nehézségi erő igen szoros kapcsolatban van egymással. bár a tanulmány szerzője személyesen nem volt jelen, az előadás élénk vitát váltott ki, és ebben farslau lipcsei egyetemi tanár, az ismert geofizikus saját megállapításával támasztotta alá az elméletet. nagy érdeklődéssel fogadták somogyi Antal előadását is a kozmikus sugárzásról.

a tanácskozás megmutatta, hogyan hódítanak tért a geofizikai kutatásokban a korszerű technika legújabb vívmányai. így a földmágnesség napi változásainak magyarázatát ma már az elemi részecskék viselkedésében keresik, a sarki fény mechanizmusának, változásainak és mozgásainak megfigyelésére pedig a radart használják fel.

a nemzetközi megbeszéléseken résztvett magyar kutatók megállapították, hogy elért eredményeink ellenére igen sok még a terhelhető a hazai geofizikai kutatásokban; ha nem akarunk lemaradni az egyre élesedő nemzetközi versenyben./mti/

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. június 23. 12 óra 10 perc

bb 11. új, nagy külfejtésű bánya feltárását kezdték meg oroszországban

vid te vm ki 1960. június 23.

oroszországban 1953-ban kezdtek dolgozni az első külfejtésű bányában, amelyből azóta több mint másfélmillió tonna szén termeltek. ez a bányaművelési mód másfél év óta különösen gazdaságos oroszországban. 1958. végén ugyanis a szénbányászati földköztró vállalat vette át a munkát és egészen új módon szervezték meg a szén takaró földréteg elhordását. bogi péter üzemvezető javaslatára a kemény, kötött anyagból és csigás márgából álló talajon országosan elsőként alkalmazták a földnyeső gépeket. ma már fele annyiért termelik ki a földet, mint régebben és a másfél év alatt megmozgatott 1.800.000 köbméter földnél huszmillió forintot takarítottak meg. ebben a külfejtesben az idén befejezik a munkát, de oroszország és pusztavám között már hozzákezdtek új, nagy külfejtésű bánya feltárásához. itt még nagyobb mértékben alkalmazzák a földnyeső gépeket. úgy tervezik, hogy az eddigi - országosan is legolcsóbb - 25 forintos köbméterenkénti költséget tovább csökkentik, s köbméterenként husz forintért távolítják el a szilárd fedőréteget. a feltárást váró területen négy és félmillió köbméter földet kell megmozgatni. az új bánya, amelyben októberben kezdik meg a termelést, az első két esztendőben félmillió tonna 4.300-4.500 kalóriás szén ad./mti/

bb 12. ötvenegy év a gyárban

vid te vm ki 1960. június 23.

munkatársai, felettésem a napokban ünnepélyesen bucsuztatták a lenin kohászati művek legidősebb dolgozóját, greczula józsef igazgatósági hivatalsegédét nyugalmába vonulása alkalmából. a most 76 éves greczula józsefet már 12 éves korában munkára hajtották a szükség. hatvannégy éve, 1896-ban kezdte meg a szolgálatot a diósgyőri vasgyárban. az évek multával - mint akkoriban nevezték - irodaszolga lett a gyárigazgatóságon. 1932-ben „takarékosági” okokból kényszer nyugdíjazták. a felszabadulás után, 1945-ben, újból munkára jelentkezett. azóta felettésem, munkatársaitól megbecsülve, megszakítás nélkül dolgozott. így összesen 51 évet töltött a gyárban.

/folyt.köv./

10.10

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. június 23. 11 óra 25 perc

bb 12. ötvenegy év a gyárban...1.folyt./vm

a gyárigazgatóság, munkatársai órával és más értékes emléktárgyakkal ajándékozták meg. czece lászló, a kohó-és gépipari minisztérium vaskohászati igazgatóságának vezetője meleghangu levélben köszöntötte a nyugdíjba vonuló greczula józsefet. erőt, egészséget kívánt a megérdemelt pihenéshez és ezer forint pénzzutalomban részesítette hűség munkájáért./mti/

bb 14. közös kutatásra és tapasztalatcserére szocialista szerződést kötött a nyergesujfalusi viscosagyár és a premitzi műszálgár

vid te vm ki 1960. június 23.

régóta szoros kapcsolat fűzi össze a nyergesujfalusi magyar viscosagyár és az ndk-beli premitzi friedrich engels műszálgár dolgozóit. barátságuk akkor kezdődött, amikor négy évvel ezelőtt a magyar üzem műszaki és fizikai dolgozóinak számottevő csoportja a német gyárban sajátította el a hazánkban még ismeretlen szintetikus szálgártást. közben felépült nyergesujfalun a danulongyár, s amikor 1958. végén megkezdődött itt a termelés, a premitziek ismét együtt dolgoztak a magyarokkal. azóta már az új magyar üzem kollektívája önállóan is kiválóan helytáll. legjobban bizonyítja ezt, hogy a tervezettnél is jobb minőségű fonalat készítenek. a két gyár most közös kutatási és tapasztalatcsere programot dolgozott ki. a szocialista szerződés szerint a kutatások egyrészt nyergesujfalun, a többi premitzben végzik majd el. a magyar üzemből a többi között az akarják vezetni a németeknél jól bevált üreges szálgártást. ennek nagy előnye, hogy míg a most gyártott danulongt csak 10-15 százalékos, az üveget 40-50 százalékos arányban keverhetik a szövetbe, s így jelentősen növelik annak tartósságát. a németek hasznosítási kívánságát a magyar üzem jelentős találmányát, a polimerizációnál vezetett automatikus adagolást. ezzel jelentősen csökkentették a gyártási folyamatnál a dolgozók számát és egyenletesebb minőséget értek el. a két üzem évente egy hónapra kicserél tiz-tiz dolgozót, akik ez alatt ugyanugy részt vesznek a termelésben, mint odahaza. ezen a módon is szélesíteni tudják a tapasztalatátadást./mti/

10.16

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. június 23. 11 óra 35 perc

15. az ország legnagyobb bauxittárolója, minőségi osztályozója és korszerű szállító rendszere a bakonyban - megkezdték a 75 millió forintos beruházás kivitelezését

iszf/gk vm vg 1960. június 23.

az öt éves terv első szakaszában több új, nagy kiterjedésű bauxittelep művelését kezdik meg a bakonyban. a halimbai vasútállomás jelenlegi magasrakodója, ahol a bányákból kisvasuti csillékből érkező bauxitot vagonokba rakják, az öt éves terv idején már nem lesz megfelelő. ezért a bakonyi bauxitbánya vállalat halombai üzemeinek szomszédosságában hozzáfogtak az ország legnagyobb bauxittárolójának és rakodójának építéséhez.

körülbelül 40.000 négyzetméternyi területen képezik ki a 300.000 tonna bauxit elhelyezésére alkalmas tárolót, amelyen korszerű keverőüzemet is berendeznek. ide irányítják majd nyírad, darvasto, határvölgy, cseres, halimba kettő bányáinak termelését, minőség szerint osztályozzák, keverik, hogy a timföldgyárak egységes, jominszerű bauxitot kapjanak.

az új tároló és osztályozó azonban csak úgy felel meg rendeltetésének, ha a bauxit gyorsan, nagy mennyiségben érkezik oda a szétszórta távoli bányákból. a nehézkes, lassú kisvasut nem lenne képes erre a munkára még költséges fejlesztés esetén sem, ezért megszüntetik és áttérnek a mozgékonyabb, gyorsabb teherautós szállításra. a szállításnak ez a módja olcsóbb lesz, mert negyedrésznyi személyzetet igényel és nem kell hozzá olyan nagy beruházás, mint a kisvasúthoz. a számítások szerint gépkocsiszállítással körülbelül évi nyolcmillió forintot takarítanak meg.

a nagy kapacitású rakodó építéséhez már hozzáfogtak. úgy tervezik, hogy első részét az év végén üzembehelyezik. nagy teljesítményű, úgynevezett bissz-rakodógépekkel szerelik fel. ezek rakják majd vasuti kocsikba az előzőleg vegyelemzés szerint gépi berendezésekkel kevert bauxitot. a szállításra tisztán és billenő tátra tehergépkocsikat szereznek be. tíz ilyen teherautó már megérkezett. egyelőre a darvastói bánya és az ajkai timföldgyár között közlekednek később ezek is a központi rakodóra szállítják a bauxitot.

a bakonyi szállítási koncentráció elnevezéssel megkezdett nagyarányú beruházásra 75 millió forintot irányoztak elő./mti/

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. június 23. 11 óra 40 perc

16. társasutazás kínába

iszf/gg vm vg

1960. június 23.

az ibusz szeptemberben két társasutazást szervez a kínai népköztársaságba. mindegyik ut husz napig tart. a résztvevők 15 napot a kínai népköztársaság területén töltenek, utközben pedig megtekintik moszkva és Ulan-bator nevezetességeit./mti/

17. elkészült a komárom megye öt éves fejlesztési terve
vid fm/ke vm fm 1960. június 23.

elkészült és jóváhagyták a komárom megyei tanács öt éves beruházási tervét. eszerint a megyei tanács a második öt éves tervben több mint fél milliárd forintot költ a megye fejlesztésére. míg az elmúlt években a helyi ipar részesült nagyobb arányban a beruházási összegekből, addig a jövőben - a felmért igények, a szakemberek és a lakosság javaslatait is figyelembe véve - az oktatásra, a lakásépítkezésre, a kereskedelemre és az egészségügyi ellátásra fordítják a legnagyobb összeget. a terv szerint 90 általános iskolai tantermet, tatabányán, dorogon, oroszlányban, komáromban új gimnáziumot építenek. jelentősen javítják a lakosság egészségügyi ellátását azzal, hogy tatabányán 260 ágyas megyei kórházat létesítenek, több régiit pedig korszerűsítanak. modern tudószanatóriumot is építenek. fejlesztik az iparvidéken a kereskedelmi hálózatot is. új üzletek mellett többek között tatabányán nagy teljesítményű kenyérgyárat, tejkombinátot, esztergomban vágóhidat látatlanon ugyancsak kenyérgyárat építenek. régi tervet valósítanak meg azzal, hogy tatabánya korszerű szállodát kap és bővíti az esztergomi fürdőszállót, a tatabányai kristály szállót is. a terv szerint a tanácsok számos régi lakást korszerűsítanak és 1.200 újat építenek. ugyanakkor jelentős összeget fordítanak új víztornyok törpevízművek és utak építésére is./mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

14. kiadás 1960. június 23. 14 óra 50 perc

bb 18. újabb ösztöndíjakat alapítanak szolnok megye termelőszövetkezetei az új tanévben.

vid fm/ke vm fm 1960. június 23.

Szolnok megyében mintegy husz termelőszövetkezet szavazott meg különböző összegeket a középiskolai, vagy felsőfokú oktatásban részvevő tagjainak, az új tanévre újabb ösztöndíj-alapokat hoznak létre és számos szövetkezeti tagot taníttatnak tovább a közösség pénzén. a kunhegyesi lenin termelőszövetkezet közgyűlése három ösztöndíj alapítására hozott határozatot. a tsz tagjai közül szeberényi máriát közgazdasági technikumba, jámbor miklóst mezőgazdasági technikumba, tóth ferencet gépipari technikumba küldték. a fiatalok tanulmányidejük alatt havonta 300 forint ösztöndíjat kapnak. a vörös október termelőszövetkezet közgazdasági technikumba küldi egyik tagját. a szövetkezeti gazdaságok megállapodást kötöttek továbbtanuló tagjaikkal, hogy az iskola elvégzése után visszatérnek a közös gazdaságba és ott hasznosítják majd a tanultakat. /mti/

bb 19. termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba is ellátogat a kecskeméti híros együttes

vid fm/ke vm fm 1960. június 23.

két évvel ezelőtt alapította a szakszervezetek megyei bizottsága kecskeméti központi együttesét, a híros együttest. a nyolcvan tagú együttes táncosportja és énekkara feleleveníti bács megye népi hagyományait. vincze miklós táncosgyűjtésében drágszéli és szeremlei táncokat tanulnak. az énekkar pedig lőrincz béla vezetésével és feldolgozásában kecskeméti-környéki népdalokat ad elő.

a híros együttes tagjai kivétel nélkül üzemi, fizikai munkás fiatalok, akik a napi munka után hetenként négyszer keresik fel a szakszervezet művelődési otthonát. a próbákon kívül szakköri foglalkozáson ismerkednek tánc-és zenetörténettel.

ebben az évben az együttes már ötven előadást tarott. ellátogattak a környező termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba. második féléves tervük szerint még az idén sorra látogatják bács megye összes városait és eleget tesznek a termelőszövetkezetek, termelőszövetkezeti községek meghívásának is. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

15. kiadás 1960. június 23. 13 óra 10 perc

bb 22. balatonlellén készen várja a fiatalokat a kisz-somogy megyei építőtábora

vid fm/ke/vl fm 1960. június 23.

a kisz-somogy megyei építőtáborát az idén balatonlellén közvetlenül a vízparton állították fel. a tábor már készen várja azt a 125 fiatalot, aki június 26-án az első csoportban érkezik, hogy két hétig segítse a környéken végzendő vízvezetési munkákban. /mti/

bb 23. képzőművészeti alkotásokkal díszítik a székesfehérvári középületeket

vid fm/ke/vl fm 1960. június 23.

székesfehérváron az új tanévben adják át rendeltetésének a nyolc tantermes proletárvárosi általános iskolát. az épület előcsarnokában „enfix”, falfestési eljárással, műanyagból készült képzőművészeti alkotás kerül: kokas ignác fejér megyei származású munkácsy-díjas művész munkája, amely a tanulók életét ábrázolja. a másik képzőművészeti alkotás a székesfehérvári árpád utcai óvoda homlokzatára készül. a kemény mészkőből faragott dombormű csakvári nagy lajos, a fejér megyei etyek községben élő tehetséges fiatal képzőművész anyja gyermekével című alkotása, amely az 1958-ban székesfehérváron rendezett dunántúli képzőművészeti kiállításon megnyerte az alba regia díjat. /mti/

bb 24. „színes kert”, debrecenben

vid fm/ke/vl fm 1960. június 23.

debrecenben a több mint négyszáz éves ósi református kollégium és a történelmi multu református nagytemplom között díszlett nyílen a híres tüvészkert. ma már csak emléktábla ad hírt róla. a két épület között szép park van tele fákkal. a debreceni városi tanács a parkot „színes kerrté”, varázsolja. a tiszántúli áramszolgáltató vállalat szakemberei már készítik a tervet a színeskert kialakítására. elgondolásuk szerint a park virágágyaiban kőlapokba rejtett reflektorok a szivárvány minden színével világosítják majd meg a fák lombkoronáit és a parkbanlévő két szobrot. megpróbát a park egy részén már megtartották, az ország első színes kertje - a színváltos, zenélő szökőkút után - debrecen máris érdekessége lesz a nyári estéken. /mti/

mti belföldi hírek

16. kiadás 1960. június 23. 13 óra 15 perc

bb 20. ezerkétszáz dalos készül a gyulai országos dalos ünnepekre

vid fm/ke/vl fm 1960. június 23.

erkel ferenc születésének 150. és a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából június 26-27-én az ország legjobb énekkarainak és a viharsarok kiváló kórusainak részvételével dalostalálkozót rendeznek gyulán, a zeneköltő szülővárosában. a nagyszabású ünnepekre országsszerte mintegy 1200 dalos és a kisz központi művészegyüttesének szimfónikus zenekara készül.

a találkozó műsorában erkel ferenc, bartok béla, kodály zoltán műveit és a munkásmozgalom dalait szótaltatják meg vegyes és férfikari számokban, zenekari előadásokon. az ünnepség szombaton este diszhangversennyel kezdődik a város szabadtéri színpadán. vasárnap három helyen - az erkel ferenc művelődési házban, a városi tanács épületében és a kastély-kerti szabadtéri színpadon - a művelődésügyi és a kulturális intézet és a zeneművészek szövetségének képviselői által szervezett bizottságok közreműködésével szakmai bemutató hangversenyeket tartanak.

a dalos találkozóra sokezer főnyi közönséget várnak. a megyebeli szakszervezetek például ezer jegyeről gondoskodtak tagjaiknak, és a környező vidékekről külön autóbusszjáratokat is indítanak. /mti/

bb 21. negyven község villanyhálózat-bővítési terveit, költségvetéseit társadalmi munkában végzik el vas megyében

vid fm/ke/vl fm 1960. június 23.

vas megyében mintegy negyven község kérte a megyei tanácstól a villanyhálózat bővítését. a hazafias népfront megyei titkársága villamosági szakemberekből, mérnökökből, technikusokból társadalmi munkacsoportot alakított. a munkacsoport tagjai vállalták, hogy társadalmi munkában elkészítik a több mint 25 kilométer hosszú kífeszültségű villanyhálózat bővítéséhez szükséges terveket, költségvetéseket. a munkát már megkezdték. a társadalmi munkával mintegy kétszázezer forint megtakarítást jelent. /mti/

11. 14

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. június 23. 13 óra 30 perc

bb 25. tervet készítenek a fehér-gyarmati termelőszövetkezeti járásban a művelődésügy fejlesztésére

vid fm/ke/vl fm

1960. június 23.

a szabolcs-szatmár megyei tanács művelődési osztálya a járási és községi tanácsokkal együtt megvizsgálta a fehér-gyarmati termelőszövetkezeti járás helyzetét és a tapasztalatok felhasználásával tervet készítenek a művelődésügy fejlesztésére. jelenleg a járásban 247 felnőtt jár az általános iskola felsőbb osztályaiba, 50 pedig középiskolába. ezek számát már az új oktatási évadban jelentősen növelik. negyvenhárom mezőgazdászra, sok könyvelőre és még több gyümölcsstermesztési szakmunkásra van szükség a járásban. a szakmunkás-hiány gyors pótlására is tervet készítenek, s mindenekelőtt növelik az ösztöndíj-alapot. az eddiginél több tanulmányi kirándulást rendeznek s a művészeti élet fejlesztését különböző tanfolyamokkal segítik. harminchét letéti könyvtárban ezentul gyakrabban cserélik a könyveket, s az olvasók számát a jelenlegi négyezerről könyvismertető előadások, ankétok rendezésével kívánják lényegesen tovább gyarapítani. a járás községei közül nyolcban nincs még művelődési otthon. ezeken a helyeken az elkövetkező években a művelődési otthonok építését szorgalmazzák és támogatják. fő törekvésük, hogy mielőbb kialakítsák mindenütt a klubéletet, ahol a fiatalok és felnőttek egyaránt jól szórakozhatnak és hasznosan tölthetik szabadidejüket. /mti/

bb 26. a borsodi iparvidék munkás-émléket gyűjti a miskolci hermann otto muzeum

vid fm/ke/vl fm

1960. június 23.

a miskolci hermann otto muzeum hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából kezdte meg a borsodi iparvidéken a munkásmozgalmi hagyományok gyűjtését. ebben a dokumentum-gyűjteményben majd azokat a tárgyi emlékeket őrzik, amelyek a diósgyőri és az ózdi kohászati üzemek, a borsodi bányavidék munkásságának felszabadulás előtti életéről, munkakörülményeiről, a párt harcáról, a munkásság fasisztaellenes megmozdulásairól adnak számot.

/folyt.köv./

11. 21

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. június 23.

13 óra 35 perc

/bb .26. a borsodi iparvidék....1.folyt./vm

a dokumentáció másik részében a felszabadulás óta elért eredményeket, a munkásság megváltozott élet-és munkakörülményeit, miskolc fejlődésének adatait rendszerezik.

a munkát irányító komáromy józsefnek, a muzeum igazgatójának segítségével a gyárak és üzemek dolgozói széleskörű aktívahálózatot alakítottak ki. az idén kezdett gyűjtőmunka eredményeként már mintegy 900 egykori fénykép, újságcikk, röpcédula, munkakönyv, fizetési jegyzék került elő. érdekesek azok a feljegyzések, amelyekben egykori vöröskatonák, a tanácsköztársaság egykori miskolci harcosai írták le élményeiket, visszaemlékezéseiket./mti/

bb 27. szobrot állít névadójának a 15 éves sarkadi Lenin tsz

vid fm/ke vm fm

1960. június 23.

az országban legelsőként megalakult sarkad-feke-
teéri Lenin termelészövetkezet augusztus végén ünnepli fennállásá-
nak 15. évfordulóját. a jubileumra a 4.200 holdas szövetkezet
tagsága felállítja Lenin mellszobrát./mti/

bb 28. a rajzó pajzstetvek ellen háromszáz nagyteljesítményű
motoros permetezőgéppel védekeznek a nyírségi gyümölcsösökben

vid ká/j vm mi

1960. június 23.

szabolcs-szatmár megye termelészövetkezeteiben és
állami gazdaságaiban megkezdtek a 20.000 holdnyi nagyüzemi
gyümölcsös hatodik permetezését. háromszáz nagyteljesítményű
motoros és csaknem 15.000 háti permetezőgéppel szórják a
nikotinos és a parationos oldatot a most rajzó pajzstetvekre.

/folyt.köv./

11.28

mti belföldi hírek

19. kiadás

1960. június 23.

13 óra 10 perc

/bb 28. a rajzó pajzstetvek ellen....1.folyt./vm

az állami gazdaságok az idén jonathán-alma termésüknél 80
százalékban export-minőséget kívánnak elérni, s ezért azokat a
módszereket alkalmazzák, amelyek teljesen kizárják hogy a
gyümölcs külseje kárt szenvedjen. így például arzéntartalmu
szereket már nem használnak, mert ezek foltokat hagynak az almán.
a nappali növényvédelem helyett éjszaka permeteznek, nehogy a
tűző nap hatására a permetlé megperzselje az érzékeny gyümölcsöt.
150 nagyteljesítményű motoros permetezőgép éjjelenként másfélmillió
liter növényvédő anyagot szór ki a fákra./mti/

bb 29. husz év alatt öt-hatszorosára nő a mezőgazdaság öntözött terü-
lete - készül az öntözéses gazdálkodás távlati terve

ie/so vm so

1960. június 23.

a minisztertanács - mint ismeretes- mult heti
ülésén megtárgyalta az öntözéses növénytermesztés helyzetét és
határozatot hozott az öntözés további fejlesztését megalapozó terv
készítéséről.

az öntözéses gazdálkodás husz éves távlati tervének
előkészítő munkái a földművelésügyi minisztérium irányításával a
vízügyi tervező irodában és az országos mezőgazdasági minőség-
vizsgáló intézetben már előzőleg megkezdődtek. eldöntötték, hogy
főképpen aszályos, szikes területek után most elsősorban a jobb
minőségű, mélyebb termőrétegű talajokra kell kiterjeszteni az
öntözést, mert a mesterséges csapadék ezeken nagyobb értékű több.
termést eredményez. megállapították azt is, hogy a távlati
terv ideje alatt, a rizstermesztés jelenlegi színvonalának fenntar-
tása mellett, elsősorban az öntözéses szalastakarmány-és zöldség-
termesztést kell nagymértékben bővíteni. új művelési mód lesz hazánk-
ban a husz év alatt nagy arányokban fejlesztendő öntözéses gyümölcs-
és szőlőtermesztés, amelynek gazdaságosságát néhány száz holdas
kísérletek bizonyítják. előzetes számítások készültek arról is,
hogy az egyes talajtípusok, illetve növény-féleségek hány száza-
lékát szükséges majd öntözni, figyelembe véve a vetésszerkezet
előrelátható változását is.

/folyt.köv./

1.35

mti belföldi hírek

20. kiadás 1960. június 23. 13 óra 50 perc

/bb 29. husz év alatt1.folyt./vm

az így kidolgozott ugynevezett projekt-terv alapján készül el a tulajdonképpeni népgazdasági terv, amely három változatban, kerül majd döntés céljából a minisztertanács elé, a jelentégi elgondolások szerint a mezőgazdaság öntözött területe 1980-ig a mostaninak mintegy öt-hatszorosa nő. ehhez nagyarányú vízügyi-műszaki beruházásokat valósítanak meg, a meglévő öntözőberendezéseket jelentős mértékben felújítják és új géptípusokat alakítanak ki az öntözési munkafolyamatok mechanizálására. az öntözési terv tudományos megalapozásához széleskörűen bővítik a vízügyi vonatkozású biológiai, agrotechnikai és gépesítési kutatások programját. továbbszélesítik a szakember-képzést is, mert a távlati tervszerint 1980-ban minden ezer holdnál nagyobb öntözéses gazdaságban egyetemi, az 500 holdon felüliekben pedig legalább technikum végzettségű öntözési szakember dolgozik majd.
/mti/

bb 31. jól fejlődik a kukorica - a férfiak aratnak a nők kapálnak a csongrád megyei közös gazdaságokban - 32.500 holdat kapáltak meg a baranyai gépállomások traktoristái

vid. ö. kz./vm so 1960. június 23.

a mezőgazdasági üzemekben - állami gazdaságokban csakúgy, mint a termelőszövetkezetekben - a kukoricakapálás gyors befejezése a legfontosabb tennivaló ezekben a napokban. a munka jó megszervezése alapos hozzáértést és körültekintést kíván, mivel a legtöbbhelyütt már megkezdődött az aratás is: vágják az őszi és a tavaszi árpat, egyes helyeken pedig már a rozs is kasza alá érett.

csongrád megye közös gazdaságaiban, ahol az aratás már szinte minden férfi munkásról leköt a családtagokat mozgósították erre a határozhatatlan munkára. a kővegyi béke, a rákosi dózsa, a csanádpalotai béke, a rákosi hetedik kongresszus termelőszövetkezetekben például kimondták, hogy azok a családok, amelyek a rájuk bízott területen háromszor megkapálják a kukoricát, holdanként - a munkaegységen felül - egy mázsa csöveskukoricát kapnak.

/folyt.köv./

11.45

mti belföldi hírek

21. kiadás 1960. június 23. 13 óra 55 perc

/bb 31. jól fejlődik a kukorica....1.folyt./vm

a prémiumrendszer eredményeként a munka meggyorsult. a közös gazdaságok többségében már másodszor kapálják a kukoricát.

baranyában a traktorosok kiválóan szervezett munkáját dicsérik a gyomtalanított kukoricatáblák. ezekben a napokban, amikor a szövetkezeti gazdák többsége már arat 155 univerzális traktor kultivátorozza a kukoricatáblákat, tavaly egész nyáron 20.000 holdat kapáltak meg a megye traktorosai az idén pedig már eddig 32.500

holdon végeztek ezzel a munkával. június közepéig amíg a gépekkel be tudnak menni a kukorica közé, még további 10.000-12.000 holdat akarnak megkapálni. vannak a megyében olyan gépállomások, mint például a szentlőrinci, ahol már 360 hold gépkapálás jut egy-egy traktorra. az ő lelkiismeretes munkájuknak köszönhető, hogy a közös gazdaságok 10.500 hold négyzetesen vetett kukoricáját általában kétszer, egyes helyeken pedig már háromszor megkapálták.

az ország más vidékeiről is a növényápolási munka gyorsulásától érkeztek hírek. győr-sopron megyében, ahol mintegy 200 közös gazdaság alkalmazza az ösztönző premizálási rendszert, befejezték az első sorközi kapálást és nagyütemben kapálnak másodszor. az igyekvés érthető, hiszen a többlettermés 20-40 százalékát természetben, vagy készpénzben prémiumként kapják meg.

a kukorica általában szépen fejlődik, levelének színe narancsoszöld, egyes helyeken már tórden felül ér. különösen szépek a négyzetesen vetett kukoricatáblák. általában 10 centivel magasabb a kukorica a sorosan ültetettnél: erősebb a szára, szebbek a levelei. az ország legmostohább talaju és éghajlatu tájegységében, az őrségben, az idén termelnek először jelentősebb mennyiségű kukoricát. az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek által meghonosított új talajművelési eljárás hatására a kukorica fejlettsége most ezen a vidéken sem mutat kezdőzötlenebb képet, mint az ország más területein. a termelőszövetkezetekben már másodszor kapálják a kukoricásorokat.

/folyt.köv./

11.51

mti belföldi hírek

22. kiadás 1960. június 23. 14 óra — perc

/bb 31. jól fejlődik a kukorica....2.folyt./vm

borsodban, az utóbbi napokban tartott hitrszemlék ugyancsak arról győzték meg a szakembereket, hogy a kukorica kielégítően fejlődik még a hegyvidéki járások dombos vidékein is térden felül ér.

a növényápolás a megye nagyobb részében - különösen a mezőkövesdi és a mezőcsáti járásban - jól halad, egyes helyeken azonban - mint például a szerencsi és a putnoki járásban - elmaradtak a kapálással. a megyei és járási tanácsok most üzemszervezési szakembereket küldtek a termelősövetkezetekbe. a késés ugyanis, mint megállapították, a legtöbb helyen a helytelen munkaerőelosztás következménye.

a bodrog-közben, ahol az utóbbi napokban hullott csapadék jelentős kárt okozott a kukoricavetésekben, a helyi tanácsok úgy intézkedtek, hogy a talajviz elvezetése, illetve a talaj kiszáradási után ezeket a területeket rövidtenyészidejű silokukoricával vessék be./mti/

bb 33. a munka vörös zászló érdemrendjével tüntették ki kisházi ödönt

t.h./vm hk

1960. június 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa, csaknem négyévtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül, 60. születésnapja alkalmából kisházi ödön munkaügyi miniszternek a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és kristóf istván, az elnöki tanács titkára.
/mti/

11.58

mti belföldi hírek

23. kiadás 1960. június 23. 15 óra 1/2 perc

bb 30. tizenöt százalékkal több hallgatót vesznek fel az agrár-felsőoktatási intézményekbe, mint tavaly

llie/vl so

1960. június 23.

a földművelésügyi minisztérium illetékes főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát az agrár-felsőoktatási intézmények idei felvételi terveiről.

a mezőgazdaságnak növekvő számban van szüksége szakemberre. ennek az igénynek a fokozatos kielégítésére az agrár-felsőoktatási intézményekbe: az agrártudományi egyetemre, a kertészeti, állatorvostudományi és erdőmérnöki főiskolára, valamint a három mezőgazdasági akadémiára az idén 1960, a tavalyinál 15 százalékkal több hallgatót vesznek fel. az utóbbi évek tapasztalatai szerint a fiatal mezőgazdasági szakembereket nagy szeretettel, jó elhelyezkedési lehetőségekkel és kedvező munkafeltételekkel várják. a tavaly végzett egyetemistákat és főiskolásokat számuknál ötven százalékkal több állás várta, az idén végzők pedig valamennyien termelőmezőgazdasági nagyüzemben - állami gazdaságban vagy termelősövetkezetben - választhatnak munkahelyet, megkönnyíti a fiatalok tanulmányait az agrár-felsőoktatási intézményekben a társadalmi ösztöndíj-rendszer szélesedése is. jelenteg csaknem négyszáz társadalmi ösztöndíjas diák tanul a mezőgazdasági intézményekben, s az idén már ipari üzemek is létesítenek társadalmi ösztöndíjat a patronált termelősövetkezet szakember ellátásának biztosítására.

az első évfolyamokon a lehetőséggel általában arányosan növekedett a felvételre jelentkezők száma is, a legmegfelelőbb hallgatók kiválogatása szempontjából azonban előnyös volna ha az agrár egyetem mezőgazdaság-tudományi karára, valamint a magyarországi és a keszthelyi mezőgazdasági akadémiára többen jelentkeznének. ezzel lehetne változtatni azon a helyzeten, hogy egyes egyetemeken és főiskolákon a jelentkezők túlzottan nagy száma miatt még teljesen érettségizetteket is el kell utasítani.
/mti/

12.05

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. június 23. 14 ór. 15 perc

bb 32. kétfogásos ebéd az aratóknak - 100 csongrád megyei tsz-ben állítanak fel üzemi konyhát a nagy nyári munkák idején

i vid so/gg/vt so 1960. június 23.

csongrád megyében az idén több mint száz termelőszövetkezetben állítanak fel üzemi konyhát az aratás-cséplés idejére. nyolctízezer emberre főznek s ezáltal mentesítik az asszonyokat a nagy dologidőben a fáradságos háztartási munkától. a közös gazdaságok felkészültek az aratók jó ellátására: nagymennyiségű tésztát, tarhonyát gyurtak, a zöldségfélék kikerülnek a konyhakertészetből, husról is gondoskodtak, minden nap kétfogásos izletes és bőséges ebédet visznek az aratóknak a déli munkaszünetben. a szegedi termelőszövetkezeteknek más megoldást választottak: a szegedi üzemélelmezési vállalat számukra is főz ebédet. /mti/

bb 34. olcsóbb az ujbungonya, a fejeskáposzta és a paradicsom - megjelent a piacon a kerti-málna

i n.j./gk/vt hu 1960. június 23.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 45 vagon és 66 tehergépkocsi áru érkezett, ebből egy vagon vegyes darabáru, tizenhárom vagon ujbungonya, tizenegy vagon új fejeskáposzta, három vagon újkaralábé, öt vagon főzötök, két vagon zöldborsó, egy vagon új fokhagyma, két vagon vegyes zöldség, két vagon cseresznye és öt vagon tojás. a tehergépkocsik sok idényterméket hoztak fel a vidéki földművelésszövetkezeti árugyűjtő telepekről.

az állami élelmiszerboltok csütörtökön az ujbungonyát különként 3.80, a fejeskáposztát 1.60, a melegágyi uborkát 9.80, a szabadföldit 7.50, a kifejtett zöldborsót 9, a melegágyi paradicsomot pedig 24 forintért árusították. az új fokhagyma ára csomónként 2 forintra csökkent.

Leányfaluról megjött a kerti-málna. az állami boltok a rekeszes málnát különként 17, a talcás málnát pedig 18.20 forintért hozták forgalomba. /mti/

12.2

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. június 23. 11 óra 10 perc

bb 35. időjárásjelentés

gg vm. 1960. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, csütörtökön délben 13 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

észak-, közép- és déleuropában, valamint a szovjetunió nyugati területein csendes, napos, száraz időjárás uralkodik. európa többi részein felhős, szeles az idő, többhelyen záporosókkal, zivatarokkal.

hazánkban tegnap a duna vonalától nyugatra eső területen csak gyengén volt felhős az ég. eső ezen a területen sehol sem volt és a napsütés időtartama mindenütt elérte a 10-14 órát. a duna vonalától keletre eső területek erősebben felhősek voltak. többhelyen volt kisebb eső, sőt csengeren zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége csengeren 6 milliméter volt, máshol nem haladta meg az 1-2 millimétert. a napsütés időtartama ezeken a területeken 6-10 óra között váltakozott. a hőmérséklet napközben általában 20-24, tiszabecsen és csengeren csak 10, viszont siklóson, baján, örkényben és kiskunhalason 25, csornán 26 fokig emelkedett. ma hajnalban a nyugati, északi és keleti határsávban 6-10, az ország nagy részén azonban csak 10-14 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szardán a hőmérséklet napi középértéke 19.8 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton-vízének hőmérséklete siófokon 20 fok.

várható időjárás péntek estig: nappali felhőképződés eső nélkül. mérsékelt keleti szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén meleg idő, több helyen zivatar.

a duna vizállása csütörtökön délután 11 órakor budapestnél: 321 centiméter. /mti/

14.29

mti belföldi hírek

26. kiadás

1960. június 23. 17 óra 30 perc

bb 36. több mint ezer kombajn-vágószerkezet készült exportra az első felévben mosonmagyaróvárott

vid te vm ki

1960. június 23.

a gabonakombajnok gyártásába a múlt évben kapcsolódott

be a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár is, mert az emag egyedül már nem tudott eleget tenni a megnövekedett belföldi és külföldi igényeknek. az idén, a tavalyihoz képest, majdnem kétszer annyi, összesen 2.500 kombajn-vágószerkezetet készítenek mosonmagyaróvárott. ezeket a vágószerkezeteket az emag gyárban szerelik hozzá a cséplőrészekhez.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár dolgozói a kombajnalkatrész gyártásában eleget tettek eddigi kötelezettségeiknek. az első felévre esedékes 1050 darabból csütörtökön, június 23-án, szállították el az emag-nak az utolsó huszonegyet.

a dolgozók nagy gonddal ügyelnek a kifogástalan minőségre és a termelés ma már jóval gazdaságosabb is, mint a múlt évben. körülbelül 12 százalékkal rövidebb idő alatt készül el egy-egy kombajn-vágószerkezet, mint tavaly. ezt egyrészt a szocialista munkaversennyel, a jobb munkaszervezéssel, másrészt a műszaki fejlesztéssel érték el.

a több mint száz éves gyárban tavaly kezdődött el a nagyarányú felújítás. új festőcsarnokot építettek 19 millió forintos beruházással és sok új, termelékeny szerszámot szereztek be. ebben az évben is kapnak negyven új gépet. ennek a fele már megérkezett. az ötéves tervben folytatják a gyár felújítását. /mti/

bb 37. a tervek szerint július elsején töltik meg a felfűtött új kokszolókemencét sztalinvárosban

vid te vm ki

1960. június 23.

a dunai vasműben épülő kettős számú kokszoló kemence építői, beruházói és szerelői megegyeztek abban, hogy a befejező munkákat óramű pontossággal elvégzik.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

27. kiadás

1960. június 23.

17 óra 30 perc

bb 37. a tervek szerint... 1. folyt. /vm

a befejező szerelésekkel párhuzamosan a kamrafalakat csütörtökig 660 celsius fokra fűtötték fel. pénteken az ideiglenes fűtést átátérnek az automatikus fűtésre. ugyanakkor megkezdik a kemencegépüzemi próbát és bejáratását. a szerelők és a kokszolómű dolgozói így tervezik, hogy a másfélévi munkával felépített kemence kamráit július elsején feltöltik és ezzel üzembe helyezik a második sztalinvárosi kokszoló blokkot is. /mti/

bb 38. teljesítették első félévi tervüket az ózdi kohászati üzemek dolgozói - előírásnál felül száztizennyolcmillió forint értékű kohászati árut készítenek.

vid te vm ki

1960. június 23.

az ózdi kohászati üzemek dolgozói határidő előtt több nappal teljesítették első félévi termelési tervüket és eleget tettek szállítási kötelezettségüknek is, amivel jelentősen elősegítették a feldolgozó üzemek munkáját. az ózdi kohászati üzemek a félév hátralévő napjaiban tervén felül még huszonkétezer tonna hengerelt-árut adnak a népgazdaságnak. ennek értéke meghaladja a 118 millió forintot. az előírásnál felüli termelés bőven fedezi majd az év első hat hónapjára esedékes felajánlásukat.

az ózdi kohászati üzemek az év első felében egy-egy tonna hengerelt-áruhoz az előírásnál jóval kevesebb alapanyagot használtak fel. így felajánlásuk több mint 15 százalékát - mintegy 3.500 tonna hengereltacél - megtakarított anyagból teljesítik.

a kohászati üzemek munkáját értékesen segítették a ganz-márvai, továbbá a borsod megyei mélyépítő vállalat dolgozói, akik a hengereltacél felújítását a tervezett idő előtt befejezték. az egymással vetélkedő hengerészbrigádok a jelentős idonyereséget igyekeztek eredményesen használni ki. különösen kiemelkedtek a durvahengerműben varju aladár és stefán istván munkacsapatai, továbbá a finomhengerműben császár sándor és ujpál istván hengerészbrigádjai. a két utóbbi hengerészcsoporthoz az első félévi átlagteljesítménye például elérte a 125, illetve a 130 százalékot. /mti/

mti belföldi hírek

28. kiadás 1960. június 23. 18 óra 40 perc

bb. 41. csütörtökön újabb tengerjáró futott ki a gheorghiu-dej hajógyárból

i sl/tr/gy/vg 1960. június 23.

csütörtökön a tervben előre meghatározott időpontban első probautjára kifutott a gheorghiu-dej hajógyárból az ötödik 1.200 tonnás tengerjáró. a nyolcórás probautat követően a kisebb hibákat kijavítják és a hajó néhány nap múlva elindul odesszába. a fekete-tengeri kikötőben szerelik fel a kormányházat és az árbócdarut, majd a tengerjáró megkezdí az áruszállítást.

/mti/

bb. 42. pótdaruga elmaradását a darugyár

i sl/tr/gy/vg 1960. június 23.

a ganz daru- és kazángyár igen értékes gyártmánya az öttonnás, 30 méter gémkinyúlású daru, amely tetszés szerinti irányba gombnyomásra halad, s valamennyi szerkezete automatikusan működik. az új gyártmánnyal járó nehézségek miatt azonban az üzem hosszabb ideig nem tudta teljesíteni tervét. ez év első negyedében két daruval maradtak adosak. a második negyedév elején részletes tervet dolgoztak ki az elmaradás pótlására. a korábbi elmaradást nagyrészt az okozta, hogy a svájcól érkezett fogaskoszoruk mérete nem felelt meg, s így több gép szerelésében fennakadás következett be. azóta a darugyár részére megvásárolták az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb fogazógépét, amelynek segítségével a fogaskoszorukat most már a helyszínen előállíthatják, s így a zavarok egyik fontos okát kiküszöbölték.

a ganz-daru- és kazángyár dolgozói csütörtökre pótdaruga elmaradásukat, elkészült az idei 25-ik daru, s ezzel maradéktalanul teljesítették első félévi tervüket. a 25-ik darut szombaton szállítják el a szovjet rendelőknek.

/mti/

16.25

mti belföldi hírek

29. kiadás 1960. június 23. 18 óra 10 perc

bb. 39. 30-40 vagonos teljesítmény elérését tüzték célul a legjobb kombájnosok

i so/tm/gy/so 1960. június 23.

az állami gazdaságokban munkához kezdő 1442 kombájn vezetőjének többsége 4-5 éves tapasztalattal rendelkezik. a terv egy-egy gépre 150 hold learatását írja elő, de a kombájnolási mesterei ettől lényegesen nagyobb teljesítményt kívánnak elérni. a kombájnosok hagyományos versenyében 30-40 vagonos teljesítmény elérése a cél. fekete józsef mezőfalvi kombájnossal tavaly már a 250. vagonot töltötte meg gabonával, s az idén meg akarja közelíteni a 300 vagonot. nagy versenyre készül obcsán ménes jános és csige istván.

az országos versenyeken kívül a helyi versenyekre is nagy lehetőség van, hiszen minden gazdaságban több kombájn dolgozik. a garai állami gazdaságban például 15 arató-éséplőgépet lát munkához a napokban, hogy a 3423 holdkalászos termését betakarítsa. a gazdaság igazgatója külön jutalmat ad azoknak, akik három egymás után következő napon kimagasztó eredményt érnek el. az mc-400-as kombájnmal 450 mázsa, az mk-3-as kombájnmal 600 mázsa betakarítása a feladat. a bajai állami gazdaság kombájnosa, a garaiak hagyományos versenytársai csütörtökön megkezdtek a holdanként 17 mázsa termés ígérő őszi árpa aratását. munkához láttak a hosszúhegyi kombájnosa is, itt a 480 hold őszi árpát 6 kombájn vágja le. a szériát is teljesen gépesítették, két dolgozó naponta 1000 mázsa gabonát hozgat meg zsákolás nélkül.

/mti/

bb. 40. két hét alatt 10.000 sertés hiztatására szerződtek a Vasi állattenyésztők

i so/tm/gy 1960. június 23.

csütörtökön a sertésállattenyésztés fejlesztéséről tanácskoztak a vas megyei termelőszövetkezetek képviselői. az utóbbi két hétben 10.000 sertés hiztatására kötöttek szerződést a megyében a közös gazdaságok állattenyésztői. a háztáji gazdaságokból több ezer süldőt vásároltak és a vásárokon is vettek süldőket. meggyorsult a férőhelyek átépítése, számos, korábban egyénileg használt istállót alakítottak át. fokozott ütemben készülnek a szarfás otlok, amelyekben 12.000 sertést helyeznek el. az olcsó faanyagok felhasználásával készülő gazdasági épületeket a kész-íratokból alakított építőbrigádok hozzák tető alá. az idén a vas megyei termelőszövetkezeti gazdák összesen 35.000 sertést hiztatnak meg, többet, mint amikor egyénileg gazdálkodtak.

/mti/

17.00

30. kiadás

1960. június 23.

18 óra 45 perc

bb. 43. tíz év alatt több mint kétszeresére emelkedett a halászati szövetkezetek áruhal termelése - szövetkezeti halászok küldött közgyűlése a földművelésügyi minisztériumban

t cs/tr/gy/so

1960. június 23.

a halászati termelészövetkezetek csütörtökön a földművelésügyi minisztériumban tartották küldött-közgyűlésüket, amelyen bencze ferenc, az intéző-bizottság elnöke ismertette a halászati szövetkezetek 15 éves működésének eredményeit. elmondta, hogy ezen idő alatt a szövetkezetben tömörült halászok kerekén 167.000 mázsá halat adtak közfogyasztásra, s az utóbbi tíz évben - a tervszerű halgazdálkodás bevezetésével - 8.000 mázsáról 17.000 mázsára növelték az évi árutermelésüket. a szövetkezetek beruházásainak össz-értéke az 1952. évi kétmilliónyolcszáz ezer forintról 21 millió forintra emelkedett, a közös halgazdaságok korszerűsödését jelzi, hogy ma már a motoros járművek százaival dolgoznak, s tehergépkocsikkal az ország „legszárazabb”, vidékeire is eljuttatják a friss halat.

a halászati termelészövetkezetek küldöttei ezután megvitatták a most megalakult intéző bizottság működési alapszabályait, megválasztották a vezetőséget, majd a szövetkezetek soronlevő feladatairól tárgyaltak, főfeladatként jelölték meg a még mindig tapasztalható ivadékhiány megszüntetését. a jövőben központilag gondoskodnak a halállomány utánpótlásáról. ennek érdekében két hatalmas ivadék-nevelő tógazdaságot létesítenek az országban, az építési tervek már el is készültek. a két tógazdaságból nemcsak a halászati termelészövetkezetek, hanem a haltenyésztéssel foglalkozó mezőgazdasági termelészövetkezetek teljes ivadékigényét is kielégíthetik, s így tovább növelhetik országszerte a természetes vizek halhozamát, egyenletesebbé, bőségesebbé válik majd az ellátás.

/mti/

bb. 44. „delta”, -vágányt építenek a szabadsajtó utján - áthelyezik a rákóczi uti villamosok végállomását

i hbj/gk/gy/vg

1960. június 23.

a rákóczi uton közlekedő villamosok, - mint ismeretes - jelenleg az erzsébet-hid pesti hídfője előtt, a március 15.-térre fordulnak vissza. a hidépítőknél azonban erre a térre szükségük lesz, a különböző nagy munkagépek, a rengeteg hidépítési anyagot ott akarják elhelyezni. éppen ezért a villamosok végállomását át kell telepíteni máshová. alapos vizsgálódások után az a határozat született, hogy a rákóczi uti villamosok a szabadsajtó utján, illetve részben a felszabadulás téren fordulnak majd. a villamosok fordítását ugynevezett delta-vágány segítségével oldják meg.

/folyt. köv./

17.15

le

R

31. kiadás

1960. június 23.

18 óra 45 perc

bb 46. a minisztertanács ülése

k/gk-lm sr

1960. június 23.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megtárgyalta az iskolai reformbizottságnak oktatási rendszerünk továbbfejlesztésének irányelveiről szóló előterjesztését. a minisztertanács az irányelveket alapjaiban elfogadta, s úgy határozott, hogy azokat egy későbbi időpontban országos vitára bocsátja.

a kormány meghallgatta és tudomásul vette a tervhivatal elnökének jelentését a második öt éves tervnek a vállalatoknál folyó előkészületi munkálatairól, s megvitatta a munkaügyi miniszternek a kedvezményes üdültetés helyzetéről, s az üdültetésre vonatkozó kormányhatározatok végrehajtásáról szóló jelentését.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

--

bb 47. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport vezetősége

kc-lm sr

1960. június 23.

a budapesti képviselőcsoport vezetősége csütörtökön a hazafias népfőpolgári bizottságának helyiségében ülést tartott. megtárgyalta a képviselői munka tapasztalatait és elhatározta, hogy július 8-án összehívják a budapesti képviselő csoportot. ezen az ülésen többek között ilku pál művelődésügyi miniszterhelyettes tájékoztatja a budapesti képviselőket oktatási rendszerünk továbbfejlesztéséről. /mti/

--

17.19

le

mti belső hírek

32. kiadás 1960. június 23. 10 óra 15 perc

bb. 44. /,,delta,,-vágányt..... 1. folyt./ gy

a fővárosi vasútépítő vállalat megkezdte a munkát, s a delta-vágányfektetést, a villamosvasuti pálya átépítését előreláthatólag július végére - augusztus elejére befejezi. ennek megtörténte után kerül sor a végállomás áthelyezésére.

más közlekedési intézkedések is szükségesnek mutatkoztak, így a szabadsajtó útján megszüntetik a közúti forgalmat, s a fel-szabadulás tér felé a váci utcától a duna utcán át haladhatnak a közúti járművek. a 2-es, a 8-as, a 65-ös autóbusz vég-állomását ugyancsak áthelyezték a közeli utcákba.

/mti/

bb. 43.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának sajtótájékoztatója

t kf/kf/gy/vg

1960. június 23.

a székesfehérvári villamossági -, televíziós- és rádiókészülékek gyára - a volt vadásztölténygyár - csütörtökön gyártmánybemutatóval egybekötött tájékoztatót tartott a magyar sajtó házában. a tájékoztatón dr. Balta Bálint, az üzem értékesítési osztályának vezetője ismertette a gyár fejlődését, eredményeit, s híradástechnikai termékeik fejlesztésének elképzeléseit.

a vt éppen öt éve bocsátotta ki az első rádiókészülékét, amely nyomógombos kivitele miatt hazánkban újdonságnak számított. azóta önálló konstrukció alapján 24 rádiótípust fejlesztettek ki, s öt év alatt mintegy 600.000 készüléket gyártottak. a televíziógyártás a múlt évben kezdődött az üzemben, s a jólismert „munkácsy”, nevű készülékből azóta mintegy harmincezer került az üzletbe. a gyár 1955-ben még mindössze 80 millió forint értékű, a múlt évben pedig már csaknem 150 millió forint értékű híradástechnikai cikket adott át a belkereskedelemnek. exportjuk hasonlóan növekedett. 1956-ban 18 millió, az utóbbi években pedig már 80-130 millió forint értékű rádió- és televízió készüléket gyártottak külföldi megrendelésre.

/folyt. köv./
17.50

mti belső hírek

33. kiadás 1960. június 23. 10 óra 10 perc

bb. 45. / huszonnégy típusból.... 1. folyt./ gy

a gyár híradástechnikai része tovább fejlődik. teljes üzemennel termel már a veszprém-fajszi rádiókápa gyárreszlen. megkezdtek a hangszórógyártáshoz a hazai báriumferrit mágnes előállítását is.

a következő időben az eddigi tapasztalatok figyelembevételével fejlesztik tovább televízió- és rádiógyártásukat. a már jólismert munkácsy, s az idén gyártásra kerülő benzur televíziókon kívül már bemutatták a „tavasz”, elnevezésű, minden eddiginél olcsóbb, egycsatornás készüléket is. az új készülék gyártását a második félévben megkezdik és szeptemberben - októberben hozzák forgalomba. ezzel kapcsolatban országos felmérést rendeznek, amelyen megállapítják, hogy a külföldi adó- és reléállomások területén milyen körzetben használhatók a készülékek. érdekes az az elképzelésük is, hogy az egycsatornás „tavasz”,-hoz tartozékként két másik előre behangolt csatorna szerelvényt is adnak, amelyet költözködés esetén díjmentesen építenek be a készülékbe. jövőre a „munkácsy”, televíziót tovább tökéletesítve, megkezdik a 110 fokos eltérítésű képcsöves, modern vonalú televízió gyártását, amely a külföldi készülékekkel is felveszi a versenyt. a gyár tervében egyelőre négyféle televízió gyártását írták elő, az idén mintegy hatvanegyzres, a következő években pedig évi százozres mennyiségben.

továbbfejlesztik a rádiókészülékgyártást is. arra törekednek, hogy mind formailag, mind pedig műszakilag olyan rádiócsaládokat alakítsanak ki, amelyek hosszú évekig megállják a helyüket. ezt célozza az ipari vásáron bemutatott ötszörös, középszuper rádiókészülék, amelyet lapos nyújtott formája miatt a szakemberek „daxli”,-nak kereszteltek. a modern formájú készülék a hazai és a külföldi vásárlók tetszését egyaránt megnyerte. a második félévben bel- és külföldi megrendelésre már 17.000 ilyen rádiót gyártanak. ugyancsak az ipari vásáron tetszett meg a magyar közönségnek az r 035 típusú kisszuper rádió. az üzem az igényekre gyorsan reagált, s megkezdte a típus kétszörös változatának gyártását, amely a jövő héten 1,280 forintos árban már kapható a Bajcsy Zsilinszky uti márkaboltjukban.

/folyt. köv./

17.50

La

R

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. június 23. 10 óra 15 perc

bb. 45. / huszonnégy típusból.... 2. folyt./ gy

bemutatta az üzem a márklín rendszerű rádióját, szerelvényeinek felhasználásával tetszés szerint különféle típusú kis- és nagy szuper rádiókészüléket tudnak gazdaságosan előállítani. Tervez felül fejlesztette ki a gyár műszaki gárdája a tranzisztoros asztali telepes készüléket, amelyet a 4. negyedévtől már nyugati exportra gyártanak. További terveik a rádiógyártásban, hogy a meglévő készülékeket trópusi és szuptrópusi klímára is alkalmassá teszik.

az osztályvezető elmondotta, hogy termékeik sorsát figyelemmel kísérik. Budapest és Székesfehérvár után e hónap elején tatabányán létesítettek szervíz üzemet. Ezenkívül az országban mintegy 20 kisipari szövetkezetet és helyiipari vállalatot vontak be a vt készülékek garanciális javításába. A kisebb községeket, városokat ugynevezett futószervíz javítóköcsik járják végig. A nyári időben a Balaton környékén repülő-szervízt is rendszeresítenek.

/mti/

bb 50. Koch Róbert emlékünnepe szolnokon

vid fm/ke-Lm fm 1960. június 23.

A hazafias népfront, a tit és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete csütörtökön szolnokon ünnepséget rendezett Koch Róbert emlékére. Horváth Imre, az MSZMP szolnok megyei bizottságának titkára, a megyei népfront-bizottság elnöke tartott megnyitót, majd dr. Böszörményi Miklós, az országos korányi tbc intézet igazgató-főorvosa méltatta a nagy tudós munkásságát.

/mti/

bb 51. Szombathelyen folytatódott az országos vértranszfúziós szolgálat jubileumi kongresszusa

vid fm/ke-Lm fm 1960. június 23.

az országos vértranszfúziós szolgálat jubileumi kongresszusát csütörtökön Szombathelyen folytatták. Hazai és külföldi orvosok több előadást tartottak. A tanítóképző intézetben kiállítás nyílt a vidéki vérellátó alközpontok és vérkonzerváló állomásokról. /mti/

18.00

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. június 23. 20 óra 11 perc

bb 48. r.j. Malinovszkij marsall levele a barcsi uttörőkhöz
vid fm/ke-Lm fm 1960. június 23.

A Somogy megyei barcsi 163 sz. Zrinyi Miklós uttörő csapat tagjai - a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából - levélben köszöntötték r.j. Malinovszkij marsallt, a Szovjetunió Honvédelmi miniszterét és beszámoltak életükről, munkájukról.

A levélre most megérkezett a válasz, amelyet a.a. Sztarcev, a Szovjet nagykövetség tanácsosa és p.m. Capenko, a Szovjet nagykövetség katonai attaséja adott át a pajtásoknak. Malinovszkij marsall levelében boldog életet és a tanulásban sok sikert kíván a barcsi uttörőknek. /mti/

--

bb 49. ülést tartott a Vas megyei népfrentbizottság

vid fm/ke-Lm fm 1960. június 23.

A hazafias népfrent Vas megyei bizottsága csütörtökön ülést tartott Szombathelyen. Az ülést dr. Zsigmond László, a megyei népfrent-bizottság elnöke nyitotta meg, majd Madló István titkár tartott beszámolót az országos kongresszuson elhangzottakról és a jövő feladatokról.

A beszámoló után Szanyi Istvánné, a megyei népfrentbizottság munkatársa tartott tájékoztatót a nemzetközi helyzetről, s a békemozgalmi munkáról. Elmondotta többek között, hogy a megyében száztáru előadói gárdát alakítanak. Tagjai rendszeresen tájékoztatják majd a megyei lakosságot a nemzetközi helyzetről, s azokról a feladatokról, melyeket a béke megvédése érdekében kell elvégezni.

Az előadások után számos hozzászólás hangzott el, majd a megyei népfrent-bizottság megvitatta és jóváhagyta második félévi munkatervét. /mti/

--

La

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. június 23. 10 óra 25 perc

bb. 45. / huszonnégy típusból.... 2. folyt./ gy

bemutatta az üzem a márklín rendszerű rádióját, szerelvényeinek felhasználásával tetszés szerint különféle típusu kis- és nagy szuper rádiókészüléket tudnak gazdaságosan előállítani. tervben felül fejlesztette ki a gyár műszaki gárdája a tranzisztoros asztali telepes készüléket, amelyet a 4. negyedévtől már nyugati exportra gyártanak, további terveik a rádiógyártásban, hogy a meglevő készülékeket trópusi és szuptrópusi klímára is alkalmazhatóvá teszik.

az osztályvezető elmondotta, hogy termékeik sorsát figyelemmel kísérik. budapest és székesfehérvár után e hónap elején tatabányán létesítettek szerviz üzemot. ezenkívül az országban mintegy 20 kisipari szövetkezetet és helyiipari vállalatot vontak be a vt készülékek garanciális javításába. a kisebb községeket, városokat ugynevezett futószerviz javítóköcsik járják végig. a nyári idényben a balaton környékén repülő-szervizt is rendszeresítenek.

/mti/

bb 50. koch robert emlékünnepe szolnokon

vid fm/ke-lm fm 1960. június 23.

a hazafias népfront, a tit és az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezete csütörtökön szolnokon ünnepséget rendezett koch robert emlékére. horváth imre, az mszmp szolnok megyei bizottságának titkára, a megyei népfront-bizottság elnöke tartott megnyitót, majd dr. bősörményi miklós, az országos korányi tbc intézet igazgató-főorvosa méltatta a nagy tudós munkásságát.

/mti/

bb 51. szombathelyen folytatódott az országos vértranszfúziós szolgálat jubileumi kongresszusa

vid fm/ke-lm fm 1960. június 23.

az országos vértranszfúziós szolgálat jubileumi kongresszusát csütörtökön szombathelyen folytatták. hazai és külföldi orvosok több előadást tartottak. a tanítóképző intézetben kiállítás nyílt a vidéki vérrelítő alközpontok és vérkonzerváló állomások munkájáról. /mti/

18.00

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. június 23. 20 óra 11 perc

bb 48. r.j. malinovszkij marsall levele a barcsi uttörőkhöz

vid fm/ke-lm fm 1960. június 23.

a somogy megyei barcsi 163 sz. zrinyi miklós uttörő csapat tagjai - a felszabadulás 15. évfordulójára alkalmából - levélben köszöntötték r.j. malinovszkij marsallt, a szovjetunió honvédelmi miniszterét és beszámoltak életükről, munkájukról.

a levélre most megérkezett a válasz, amelyet a.a. sztarcev, a szovjet nagykövetség tanácsosa és p.m. capenko, a szovjet nagykövetség katonai attaséja adott át a pajtásoknak. malinovszkij marsall levelében boldog életet és a tanulásban sok sikert kíván a barcsi uttörőknek. /mti/

--

bb 49. ülést tartott a vas megyei népfrontbizottság

vid fm/ke-lm fm 1960. június 23.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága csütörtökön ülést tartott szombathelyen. az ülést dr. zsigmond lászló, a megyei népfront-bizottság elnöke nyitotta meg, majd madló istván titkár tartott beszámolót az országos kongresszuson elhangzottakról és a jövő feladatokról.

a beszámoló után szanyi istvánné, a megyei népfrontbizottság munkatársa tartott tájékoztatót a nemzetközi helyzetről, s a békeozgalmi munkáról. elmondotta többek között, hogy a megyében száztáru előadói gárdát alakítanak. tagjai rendszeresen tájékoztatják majd a megyei lakosságot a nemzetközi helyzetről, s azokról a feladatokról, melyeket a béke megvédése érdekében kell elvégezni.

az előadások után számos hozzászólás hangzott el, majd a megyei népfront-bizottság megvitatta és jóváhagyta második félévi munkatervét. /mti/

--

Le

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. június 23. *10* óra *30* perc

bb. 59. időjárásjelentés

tm/rj 1960. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, csütörtökön 18 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

várható időjárás péntek estig: nappali felhőképződés, eső nélkül. mérsékelt, keleti szél. a nappali felmelegedés erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén meleg idő, helyenként zivatar. a duna vizállása ma reggel: 321 centiméter. /mti/

--

bb. 52. közlekedési balesetek

ke/rj sr 1960. június 23.

a tizennegyedik kerület angol utca 26 szám előtt személygépkocsi elütötte lantos andrás 7 éves gyermekét, mert hirtelen az útestre szaladt. a gyermek könnyebb sérüléseket szenvedett.

a tizennegyedik kerület erzsébet királyné ut és nagy lajos ut kereszteződésében egy motorkerékpár és egy személygépkocsi összeütközött. a balesetért a személygépkocsi vezetője okolható, mert nem adta meg a motorkerékpárnak járó elsősegélyt. a motorkerékpár vezetője, álto. imre könnyebb, a pótülésen ülő schmitta magdolna súlyos sérüléseket szenvedett. a rendorhatóság a gépkocsi vezetőjétől jogosítványát bevonta, és az ügyben az eljárást megindította. /mti/

--

R

La

mti belföldi hírek

37. kiadás 1960. június 23. *20* óra *17* perc

bb. 53. egerben tanácskoztak heves megye gépállomásainak kombájnvezetői és aratógép-kezelői

vid/ke/rj sr 1960. június 23.

az aratási felkészülés utolsó szakaszában egerben értekezletet tartottak, amelyre heves megye kombájnvezetőit, valamint aratógép-kezelőit meghívták. mintegy 320 gépállomási dolgozó vett részt a tanácskozáson, ahol a megyei gépállomások igazgatóságának vezetője, valamint a megyei párt és tanácsai vezetők ismertették a nyári feladatokat.

a nyár folyamán összesen 68 kombájnnal és 63 aratógéppel dolgoznak a megye területén a gépállomások. az értekezleten nagyanyu versenymozgalmat születtett. a horti gépállomás dolgozói vállalták, hogy az szk-3 típusú kombájnnal 400 holdon végzik el az aratást. a vállalat a résztvevők lelkesen üdvözölték és a megye gépállomásainak kombájnvezetői bejelentették a csatlakozásukat. /mti/

--

bb. 54. szakasits árpád beszélt a vinarsarki békegyűlésen

vid/te/rj sr 1960. június 23.

a hazafias népfront békés megyei titkársága csütörtökön békeaktivitást tartott békéscsabán. a megye mintegy 300 legkiválóbb békeharcosának jelenlétében szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja, a muosz elnöke tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a békemozgalom újabb feladatairól ismertető előadást. /mti/

--

bb. 58. az fdj és a kisz vezetői szerződést írtak alá a dunai cement és mészmű felépítésével kapcsolatos együttműködésről

gg/rj sr 1960. június 23

a kisz központi bizottság székházában csütörtökön szerződést írtak alá a szabad német ifjúsági szövetség központi tanácsa és a kisz központi bizottság közötti együttműködésről a vácon épülő dunai cement és mészmű felépítésével kapcsolatban. a szerződést horst schumann, a fdj központi tanácsának első titkára és komocsin zoltán, a kisz központi bizottságának első titkára írták alá. a szerződés aláírásán résztvettek: rolf weissbach, az fdj központi tanács irodájának tagja, valamint perjési lászló és pataki lászló, a kisz központi bizottság titkárai. /mti/

La

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. június 23. *20 óra 40 perc*

bb 55. magyar tudós előadása drezdában

i ms/tr-lm sr 1960. június 23.

freund Mihály akadémikus meghívásra drezdába utazott és egy ottani szimpoziumon előadást tart égéstechnikai problémákról. /mti/

bb 56. magyar küldöttség a nemzetközi automatikai kongresszuson

i ms/tr-lm sr 1960. június 23.

június 27. és július 7. között rendezik moszkvában a nemzetközi automatikai /ifac/ kongresszust. a kongresszusra benedikt ottó akadémikus, kolos richárd kohó- és gépipari miniszterhelyettes és levárdi ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese vezetésével 92 tagú magyar delegáció utazik moszkvába. /mti/

bb 57. kétezer fiatalot nevelt a zenére hét év alatt a sztálinvárosi zeneiskola

vid ke/-lm sr 1960. június 23.

a hétesztendő s sztálinvárosi zeneiskola csütörtökön ünnepélyes évszázadi hangversenyt rendezett a város tiz éves jubileuma alkalmából. az ünnepi hangverseny előtt batogh lászlóné igazgató elmondta, hogy a hét osztendős alatt kétezer fiatalot tanítottak zenei műveltségre; a zeneiskolának ma már növendékénekkara is van. a jubileumi hangversenyen az iskola tagjai nagy sikerrel szerepeltek. /mti/

19.10

mti b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás 1960. június 23. *22 óra - perc*

bb 60. befejeződött az első élelmiszeripari és vegyipari gépésítési konferencia

t kf/gg-lm li 1960. június 23.

a gépipari tudományos egyesület, a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület, valamint a magyar kémikusok egyesülete - több külföldi tudós részvételével - két napos konferenciát tartott a technika házában az élelmiszeripari és vegyipari gépésítésről, az automatizálás eredményeiről, feladatairól. nyolc előadás hangzott el. szovjet, német, csehszlovák és amerikai szakemberek tájékoztatták a konferencia résztvevőit saját eredményeikről, hasznos utmutatást adtak az élelmiszeriparnak a csomagolás, a szárítás, a hűtés és a klimatizálás korszerűsítéséhez. a három egyesület a tanácskozás tapasztalatai alapján javaslatot készít az előhangzottak hasznosítására. elhatározták, hogy a három egyesület a jövőben rendszeresen megbeszéli a közös teendőket. a következő évben például az anyagmozgatás gépésítéséről tartanak konferenciát.

a tanácskozás csütörtökön délután bagi mihály, a kgm általános gépipari igazgatóság főmérnökének zárszavával ért véget. /mti/

bb 62. fiatal írók vitája az írószövetségben

t v/lm hnd, sr 1960. június 23.

a magyar írók szövetségében csütörtökön fiatal íróink művei és a bennük felvetődő esztétikai problémák címmel tartotta első vitáját az írószövetség ifjúsági bizottsága. a megbeszélést simon istván, a fiatal írók szakosztályának elnöke nyitotta meg. diószegi andrás, a szakosztály titkára, gerencsér miklós, tóth sándor, békés józsef, galambos tajás, mocsár gábor és tabák andrás prózai műveiről tartott vitaindító bevezetőt. az előadást - amelyen megjelent darvas józsef, az írószövetség elnöke is - élénk vita követte. /mti/

- v é g e -

21.25

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A munkásságért a kiadást a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1. kiadás. 1960. június 23. 20 óra 59 perc

bb 61. magyar államférfiak üdvözlő távirata a német demokratikus köztársaság államférfiához

gg/ slm sr li 1960. június 23.

wilhelm pieck elvtársnak, a német demokratikus köztársaság elnökének,
walter ulbricht elvtársnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkárának,
dr. h.c. johannes dieckmann urnak, a német demokratikus köztársaság népi kamarája elnökének,
otto grotewohl elvtársnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének

berlin.

fogadják legőszintőbb jókívánságainkat és testvéri üdvözlőnként abból az alkalomból, hogy kormányaink tíz évvel ezelőtt írták alá a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság barátságáról és együttműködéséről szóló közös nyilatkozatot.

Ez a nyilatkozat, - a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság állami kapcsolatainak alapokmánya - rendkívül nagyjelentőségű népeink életében, kapcsolataink alakulásában. A történelemben először magyar és német munkás-paraszti államok kötötték ezelőtt barátságát és együttműködését, új típusu kapcsolatokat. Ezért ez a nyilatkozat nemcsak a két nép kapcsolatában, a két állam együttműködésében jelentős mérföldkő, hanem fontos hozzájárulás európa és a világ népeinek békéjéhez és biztonságához is. Létrejöttét annak a világtörténelmi jelentőségű győzelemnek köszönhetjük, amelyet a szovjetunió aratott a fasiszmus felett és annak a ténynek, hogy országainkban a munkásosztály és a dolgozó parasztság vette kezébe a hatalmat.

Közös nyilatkozatunk magasztos eszméi az elmúlt tíz év alatt testet öltöttek a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság testvéri kapcsolatainak szüntelen erősödésében, a politikai, gazdasági és kulturális élet minden területén való együttműködésben. A béke és a szocializmus erőinek fejlődése során országaink, a szocialista tábor tagjaként, állhatatosan küzdnek a háborunak törekvő erők ellen, a népek békés egymásmelletti élését, a leszerelésért, a vitás nemzetközi kérdések békés megoldásáért. Ebben a harcban felbecsülhetetlen jelentőségű tényező az a küzdelem, amelyet a német demokratikus köztársaság folytat az imperialisták által ujjlélesztett német militarizmus ellen.

/folyt.köv./

20.15

mti hivatalos közlemények

2. kiadás 1960. június 23. 11 óra 05 perc.

bb 61. / magyar államférfiak... folyt. / -tm

Az évforduló alkalmából is biztosíthatjuk önöket, hogy népünk nagyra értékeli azokat a sikereket, amelyeket a német demokratikus köztársaság dolgozói a német szocialista egységpárt vezetésével elérték és minden sikerüket úgy tekintik, mint hozzájárulást közös ügyünk győzelméhez.

Kívánnuk önöknek és a német demokratikus köztársaság dolgozó népének további nagy sikereket országuk felvirágoztatásában, a szocializmus építésében; a szocialista tábor egységének erősítésére, az egységes, békeszerető és demokratikus németország megteremtésére irányuló eldugatos munkájukban.

dobi István
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke,

Kádár János
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkár.,

dr. Münnich Ferenc,
a magyar népköztársaság forradalmi
munkás-paraszt kormányának elnöke,

Rónai Sándor
a magyar népköztársaság országgyűlésének elnöke
x x x

dr. Lohar Bolz elvtársnak, a német demokratikus köztar-
sáság külügyminiszterének,

Berlin,
a magyar népköztársaság kormánya és a német demokratikus
köztársaság kormánya által közösen kiadott nyilatkozat aláírásának
tizedik évfordulója alkalmából legőszintűbb jókívánságaimat kül-
döm önnek. A nyilatkozat a szocializmus építésének útjára lépött
népeink és országaik testvéri együttműködése korszakának
kezdetét jelentette.

Az elmúlt tíz esztendő alatt mind a magyar, mind a német nép
nagyogo sikereket ért el hazája szocialista építésében, a béke
fenntartásáért és megszilárdításáért vívott közös harcban.

Miniszter elvtárs! engedje meg, hogy jó egészséget és sok
sikert kívánjak önnek népeink barátságának további elmélyítésére,
a béke megszilárdítására és az egységes, demokratikus és békeszerető
németország megteremtésére irányuló nemzeti munkájához.

dr. Sik Andre
a magyar népköztársaság
külügyminisztere. /mti/



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás. 1960. június 24. 11 óra 05 perc

A 1. nyári budapesti ismeretterjesztő „nagyüzemmel”, gyermek-
programokkal, országjáró utakkal és fővárosi sétákkal

1. dí/gk-lm sr 1960. június 24.

hogy gondoskodnak a nyárföldön, csepelen és a 18. kerü-
letben a kellemes és hasznos időtöltésről; erről tájékoztattak
a magyar távirati iroda munkatársai.

A 13. kerületben a nyári hónapok művelődési életének két
központja: a József Attila művelődési ház és a Tomori tér. Ebben
a két ismeretterjesztő „nagyüzemben”, előadások sora és film-
vetítések peragnek. Le. június elején megnyitották a nyári évadot;
a Tomori téren első alkalommal természettudományos, majd egész-
ségügyi filmeket mutattak be. A következő hetekben ezeknek az
előadásoknak a közönsége a pergő képeket nézve ugyszólván lát-
hatja az egész világot, eljut az egyesült államokba, a szovjetu-
nióba, argentinába, mexikóba, a német demokratikus köztársaság-
ba és a szovjet tudományos filmek szárnyán a világűrbe. Ezenki-
vül pedagógiai előadást tartanak és megemlékeznek az alkotmány
születésnapjáról. A gyermekek kérdézz-felelek délelőttökön szóra-
kozhatnak, s a kérdésekre adott jó feleletekért cukorka, csokoládé
és jutalom. Ezenkívül diafilmeket láthatnak, s az aurora
babegyűttesnek szóló műsorban gyönyörködhetnek. Az ifjusági
énekkar tagjai vasárnaponként a művelődési ház előtt gyülekeznek,
s utaznak, hogy megismerkedjenek a főváros, az ország neve-
zetességivel. A József Attila művelődési ház ezenkívül meghívta
az angalföldieket a varmuzeum megtekintésére, egy hármashatar-
hegyi kirándulásra és az Aquincumi ásatásokhoz.

Csepelen az egész nyarra olyan programról gondoskodnak, mint
a júniusi, amely megnyerte a gyáróriasi dolgozóink és a kerület
lakóinak tetszését is. Az iskolásokat a csepeli munkásokonthon gyer-
mekklubja várja, amelynek programját még a tanítás befejezése
előtt széles körben ismertették a szülőkkel, pedagógusokkal.
Új szakkörök kezdenek munkához, vetítések, kirándulások, valamint
játék- és sportversenyek színesítik a szünidő napjait. Júniusban
a nyugdíjasok klubjában, a kíváncsiak klubjában, a Kossuth Lajos
utcai és a Rakóczi Ferenc uti munkásszállóban, valamint a csepeli
dolgozók éjjeli szanatóriumában 21 előadás, élménybeszámoló
hangzott el. A gyáróriasi részlegeiben erkölcsi kérdésekkel, a
világűr-kutatással, a csillebérci atomreaktorral, az élet ki-
lakulásával ismerkedtek a dolgozók. Jártak egerben, szatimvaros-
ban, a Börzsönyben, s ellátogattak a budai hegyekbe is.
/folyt.köv./

L

T